
福建农林大学2023年硕士自命题考试说明

001农学院

《遗传学》：考查考生对遗传学基本概念的理解程度，对遗传学基本知识和分析方法的掌握程度，以及对遗传学历史和发展现状的了解。内容涵盖孟德尔遗传、细胞遗传、分子遗传、群体遗传以及新发展的基因组学等。

《作物生理学》： 考察考生对作物生理学的基本概念、基本原理，作物生长发育过程中涉及的相关生理过程，特别是在逆境条件下作物产量品质形成生理机制的掌握程度，以及如何运用学习的知识分析作物在生产过程中生理现象的能力。

《农业知识综合一（作物方向）》：考查内容主要包括植物学、植物生理学、农业生态学三部分，每部分内容各50分。

《农学概论》：考查内容主要包括农学与作物生产、作物的起源与分类、作物生长发育规律、作物品种改良、作物栽培技术、作物种植制度、现代农业等。

002植物保护学院

《植物保护概论》：农业有害生物及其发生发展的基本知识，农业有害生物防治的原理与方法。

《植物保护学》：着重考查植物保护学的基础知识及常见农作物病虫害的发生特点和防治方法。具体包括：植物病害的概念、植物病原物的种类及基本特征、植物病害的发生发展规律及防治方法；昆虫的形态结构与功能、昆虫的发育和行为、昆虫的分类、重要害虫的发生规律与防治方法；植物化学保护的概念、常见农药的特点、农药的科学使用等。

《农业综合知识一(植物保护)》：植物学基础知识、植物生理学基础知识、遗传学基础知识。

003园艺学院

学术型:

《园艺植物生理学》：园艺植物物质代谢、能量转化、生长发育生理、环境生理及其生长发育的调节与控制。

专硕：

《园艺植物生物学》：园艺植物的生长发育，环境条件对园艺植物的影响，园艺植物的繁殖，园地选择与建园。

《农业知识综合一（园艺方向）》：主要考查植物学、植物生理学、土壤学三部分，每部分内容各50分。

004林学院

《森林生态学》：森林环境，森林能量环境，森林物质环境，森林环境中的干扰因素，森林种群的结构与动态，森林种群内和种群间的关系，森林生物遗传变异与进化，森林群落结构，森林群落演替，森林生态系统，森林地理分布，森林与全球气候变化。

《林业基础知识综合》导论，森林及其分布，主要森林树种概述，森林的功能，林木良种生产与壮苗培育，森林培育基础及育林技术体系，森林健康，林业生态工程建设，森林资源可持续经营。

    《景观生态学》：景观生态学基本概念、景观生态学基本理论和原理、景观结构与格局、景观过程与景观流、景观动态变化、景观干扰过程、景观评价、景观规划与设计、景观生态学研究方法。

    《数理统计》：概率论、参数估计、假设检验、单因素方差分析、回归分析（备注：复试时考《数理统计》考生需带计算器）。

005生命科学学院

《微生物工程》：工业微生物基础知识、工业微生物菌种改良与扩大培养、发酵培养基设计及无菌技术、发酵动力学及发酵过程的监测与控制、发酵工程下游工程技术各单元操作的原理及设备。

《生物化学》：各种生化物质（糖类、脂质、蛋白质、核酸、酶、维生素、辅酶、抗生素、激素和生物膜等）和代谢（生物氧化、糖代谢、脂质代谢、蛋白质分解及氨基酸代谢、核酸的降解与核苷酸代谢、核酸的生物合成、蛋白质的生物合成、物质跨膜运输、生物固氮和光合作用等）。

《生态学》：主要内容包括生态学科形成及其发展；生态因子对生物的作用方式；生物对主要生态因子的适应；种群及其基本特征；种群数量动态与调节；生物种群关系；种群适应对策与进化；生物群落的组成与结构；生物群落的动态；生物群落的分类与排序；生态系统的结构与功能；生态系统的能量流动；生态系统的物质循环；生态系统的基因漂流与物种流动；生态系统平衡与调节；全球变化研究；生物多样性；可持续发展；生态农业；生态恢复；生态工程；森林生态；分子生态；生态管理。

《生物化学（理）》：考试主要内容包括各种生化物质（糖类、脂质、蛋白质、核酸、酶、维生素、辅酶、抗生素、激素和生物膜等）和代谢（生物氧化、糖代谢、脂质代谢、蛋白质分解及氨基酸代谢、核酸的降解与核苷酸代谢、核酸的生物合成、蛋白质的生物合成、物质跨膜运输、生物固氮和光合作用等）。

006动物科学学院

《动物生理学与生物化学》：《动物生理学》和《动物生物化学》两门课程内容各占50%

《动物生理学》:要求考生掌握动物生理学的基本概念、动物机体各器官和系统的正常生理机能和活动规律、并能运用动物生理学的知识分析生命活动现象。

《动物生物化学》:要求考生掌握生物分子的结构与功能,包括核酸、蛋白质、酶和生物膜；物质代谢部分，包括糖类、脂类、氨基酸、核苷酸、能量代谢以及各途径的相互联系和整体调控；遗传信息的传递与调控，包括复制、转录、翻译以及基因的表达调控；动物代谢的特点；现代生物技术及其在畜牧兽医中的应用等。注重掌握基础知识、基本概念，能联系专业实际，对生物化学领域的新进展有一定了解。

《动物繁殖学》：主要考核考生对动物生殖生理学和繁育技术的掌握程度。

《兽医基础》：1、兽医临床诊断学：掌握兽医临床检查基本方法、实验室检查和特殊检查的方法、常见症状和临床意义以及建立诊断方法论。2、兽医病理学：考试范围含兽医病理解剖学和兽医病理生理学。要求考生掌握疾病发生发展的共同规律及各系统疾病的特殊规律，掌握各种基本病理变化，熟悉常见疾病的病变特征、尸体解剖方法及其他病理学基本技术。

《兽医微生物学和免疫学》：掌握细菌、病毒、病原性真菌，螺旋体、霉形体、立克次氏体、衣原体等的大小、形态、结构、生理特征，遗传变异，感染与致病机理；消毒与灭菌；分类与命名；常见病原菌的形态染色，培养、生化、抵抗力、病原性等特性。掌握免疫系统、抗原、抗体、免疫应答、抗感染免疫、免疫调节、变态反应及血清学技术的概念和基本理论。 

《农业知识综合二（畜牧）》：1、动物营养学：含蛋白质、碳水化合物、脂肪、矿物质、维生素、水分、能量的营养；动物营养需要和饲养标准等。2、饲料学：饲料的分类；各饲料原料的基本特性和饲用价值；饲料原料加工调制；饲料营养价值评定；饲料添加剂；饲料卫生；配方设计。3、动物遗传学：熟练掌握动物遗传学的基本概念、遗传学三大规律及其扩展、遗传的物质基础、遗传信息的传递、遗传变异的本质、群体遗传平衡定律、数量性状遗传特点和三大遗传参数；能够运用遗传学基本规律分析遗传、变异现象并能够解决畜牧生产中的实际问题。

《蜜蜂生物学》考试范围含蜜蜂个体生物学和蜜蜂群体生物学。

008资源与环境学院

《土壤学》：土壤固相组成、土壤物理性质（土壤质地、土壤结构性、土壤水分、土壤空气、土壤热量、土壤理学性质与耕性）、土壤化学性质（土壤离子吸附与交换、土壤酸碱性、土壤氧化还原性）、土壤养分（土壤氮、土壤磷、土壤钾、土壤硫钙镁、土壤微量元素）。

《环境科学与工程导论》考试范围

污染物在环境中迁移转化方式以及影响因素；环境污染、污染源、污染物和优先控制污染物等基本概念；握水体富营养化过程，重金属在水体中的迁移转化过程；主要的大气污染物及其来源，硫氧化物和氮氧化物在大气中的化学转化，大气污染“光化学烟雾”的形成机理；主要的土壤污染物及其来源，有机污染物和重金属污染在生态系统各介质中的迁移转化；环境问题及其与社会经济发展的关系、当前世界关注的全球环境问题以及我国主要环境问题。

水体概念、水质、水质指标与水质标准水体中耗氧有机物降解类型；水体富营养化过程，重金属在水体中的迁移转化过程；水环境污染、水环境污染源和污染物；水环境污染的防治技术和管理；主要的大气污染物及其来源，硫氧化物和氮氧化物在大气中的化学转化，掌握大气污染“光化学烟雾”的形成机理；大气污染物的扩散及其影响因素，大气中主要污染物对人体的影响；主要大气污染物的治理技术及其综合防治；全球变暖与防治对策、臭氧层破坏与防治对策、酸沉降与防治对策；国内外城市和工业固体废物的排放情况、控制措施和发展趋势；固体废物的特点、污染途径及其对环境造成的影响；固体废物控制的“三化”原则；固体废物的物流特征，固体废的资源化与发展循环经济、推广清洁生产的关系；危险废物的来源及危害、固体废物的管理及消除污染的途经、控制危险废物越境转移的对策。

《农业知识综合一（农业资源利用方向）》：选择植物生理学、农业生态学、土壤学三门相关科目命制试卷，每个科目的内容各为50分。 《植物生理学》掌握植物的水分代谢、植物的矿质营养、植物的光合作用、植物的呼吸作用、植物体内有机物的代谢和运输、植物体内细胞信号转导、植物激素和生长调节剂、植物的光形态建成、植物的生长生理、植物的生殖生理、植物的成熟和衰老生理、植物的逆性生理； 《土壤学》掌握土壤固相组成、土壤物理性质（土壤质地、土壤结构性、土壤孔性、土壤水分、土壤空气、土壤热量、土壤力学性质与耕性）、土壤化学性质（土壤离子吸附与交换、土壤酸碱性、土壤氧化还原性、土壤缓冲性）、土壤生物学（土壤微生物，碳、氮、磷、硫等元素的生物循环，有机质的转化及其对土壤肥力的影响等）、土壤养分（土壤氮、土壤磷、土壤钾、土壤硫钙镁、土壤微量元素）； 《农业生态学》掌握农业自然环境要素及其相互作用，农业生物与环境的生态关系，农业植物与微生物的关系，农业生态系统的组分、营养和时间结构，农业生态系统的能量流动，农业生态系统碳、水、养分循环；化感作用及其应用，农业生态系统的生态价值，初级生产力和次级生产力关系，生态农业的内涵与特征。

009食品科学学院

《农业知识综合三（食品加工与安全）》：考试内容和考试大纲由全国农业推广硕士（食品加工与安全领域）教学指导委员会制定。考试内容和范围包括《食品卫生学》、《食品安全管理与法规》、《食品分析与检验技术》。

《食品卫生学》考生应全面系统的了解食品卫生学基本概念、生物性污染、化学性污染、动植物食品的安全与卫生加工过程中的食品安全问题，食品生产过程中食品安全的管理与控制措施等知识。了解掌握造成食品安全问题的主要污染物及其来源和途径，了解有关污染可能造成的危害，掌握从原料验收到产品加工过程中减少和控制各种污染物的途径与方法。

《食品安全管理与法规》（1）食品安全性评价：掌握食品安全性与安全性评价的概念、主要内容；了解国内外食品安全现状、研究热点及食品安全管理的主要对策；熟悉食品安全性毒理学评价程序的内容、评价程序；熟悉保健食品的概念与特征、保健食品的基本要求；掌握转基因食品的安全性问题及安全性评价、主要的转基因食品，以及转基因食品的管理。（2）食品安全性管理：掌握无公害食品、绿色食品和有机食品的管理；掌握食品质量安全市场准入制度的内容；熟悉GMP的主要内容；掌握HACCP体系的定义、基本原理、涉及的术语及建立步骤；了解ISO 9000系列标准体系。（3）食品法规与标准：了解食品安全的概念、涉及的领域、食品法律和法规的研究内容；了解标准与标准化的基本概念及方法原理；熟悉食品标准的分类和制定标准的原则和程序；掌握GB/T 1.1-2000 的结构、层次、格式与食品标准的编制；了解我国食品标准体系的构成；掌握采用国际标准的原则和采用国际标准的程度和编写方法；了解食品企业标准体系的概念和特征，企业标准体系管理的建立和评价；掌握食品企业标准体系中主要标准的制定方法和步骤；掌握我国食品卫生法规体系及制定原则和依据；熟悉食品标准法规的实施与监督管理；了解食品卫生法与其他相关法律基本内容以及卫生许可证的要求；掌握保健食品、新资源食品；掌握无公害食品、绿色食品、有机食品等规定的内容，各类安全食品的比较。

《食品分析与检验技术》是食品加工与安全专业的一门技术性主干专业课程，重点掌握食品分析的基本知识、食品营养成分的分析方法，包括食品的感官检验法和物理检验法、水分和水分活度值的测定、灰分及几种重要矿物元素的测定、酸度的测定、脂类的测定、碳水化合物的测定、蛋白质和氨基酸的测定和维生素的测定。食品添加剂的分析方法、食品中有害物质的分析方法、食品的感官鉴定方法及有关理论等内容。

《食品化学》：（1）绪论：食品化学的概念；食品在贮藏与加工过程中发生哪些化学变化及其对食品品质和安全性的影响；影响食品化学反应的主要因素；食品化学在食品工业技术发展中的重要性以及研究趋势。

（2）水分：水在食品中的作用及其对食品品质的影响；食品中水的存在形式及与非水组分间的相互作用；水分活度的定义、含义及其与温度的关系；吸附（吸湿）等温线、吸附等温线滞后的定义；水分活度与食品稳定性关系；食品在贮藏中，水分活度的控制与应用；冰与食品稳定性关系，食品中水分的转移；玻璃化转变温度。

（3）碳水化合物：碳水化合物的分类及其在食品中的作用；单糖/低聚糖的种类、物理性质及其与食品应用的关系；旋光度、糖的还原性、糖苷、功能性低聚糖、变旋作用、焦糖化反应、美拉德反应、环状糊精、果葡糖浆、改性淀粉、改性纤维素等基本概念；美拉德反应的影响因素；多糖的性质；淀粉糊化、老化的定义、影响因素及在食品中的应用；果胶物质的分类及形成凝胶的条件和机理。

（4）蛋白质：氨基酸的分类和理化性质；蛋白质的结构及稳定结构的作用力（化学键）；蛋白质变性的定义、变性手段、变性机制及其在食品中的应用；食品中蛋白质有哪些功能性质，各功能性质的特点、产生的化学机制及其在食品中的应用；食品加工对蛋白质功能和营养价值的影响。

（5）脂类：脂类的定义、分类及其物理性质；同质多晶、塑性油脂、油脂自动氧化、油脂的酶促氧化、油脂氢化、油脂的乳化、酸值（酸价，AV）、皂化值（SV）、碘值（IV）、过氧化值（POV）；油脂在贮藏与加工过程中的氧化反应及其控制措施；高温下油脂发生的变化及其对食品品质及安全性的影响；油脂为什么要精炼，油脂精炼的方法及各个步骤的目的。

（6）维生素：维生素的概念、分类及其共同特点；维生素在食品贮藏与加工过程中的损失和保持。

（7）矿物质：矿物质元素的分类（酸性矿物质、碱性矿物质）、生理功能；矿物质元素在食品中的存在特点（酸性食品、碱性食品）；矿物质的生物有效性及其影响因素；矿物质在食品中的作用及在加工过程中损失。

（8）酶：酶的特性，与其他催化剂比较有什么特点，水解酶类以及氧化还原酶类的代表酶；酶的专一性。基本概念：盐溶、盐析、酶的激活剂、酶的抑制剂、固定化酶；哪些因素对酶活性产生影响以及加工过程中酶活性的控制措施；酶促褐变条件与机理。

（9）色素：色素的定义及作用；四吡咯色素、类胡萝卜素、叶黄素类色素、多酚类色素、类黄酮色素的典型代表物质；天然色素的优点及其研究趋势；加工与贮藏过程中叶绿素、血红素、花青素的变色机制和控制措施。

（10）风味：风味定义，哪些因素会影响味感；主要味感的种类；食品中香味形成的途径；增味剂、甜味物质、酸味物质、咸味物质、苦味物质的典型代表物质。

（11）食品添加剂：基本概念：食品添加剂、酸化剂、缓冲剂、螯合剂、抗氧化剂、品质改良剂、乳化剂、稳定剂、增稠剂；各种添加剂的代表性物质及其作用。食品添加剂使用过程中的安全问题，说明在使用食品添加剂的过程中应注意的要点。

010材料工程学院

《化工原理(林)》：流体流动、流体输送、机械分离和固体流态化、搅拌、传热、传热设备、蒸发。

《有机化学（林）》：饱和烃，烷烃和环烷烃；不饱和烃，烯烃和炔烃；二烯烃，共轭体系、共振论；芳烃，芳香性；卤代烃，相转移催化反应邻基效应；醇和酚；醚和环氧化合物；醛、酮和醌；羧酸；羧酸衍生物；有机含氮化合物；有机含硫、含磷和含硅化合物；碳水化合物。

011计算机与信息学院

《统计学（自命题）》：统计学有关概念及统计数据描述；概率与概率分布；统计量及其抽样分布；分类数据分析；多元线性回归分析；时间序列分析；统计指数。

《数据结构》

一、数据结构与算法

1．数据的逻辑结构、存储结构概念

2．算法的概念、要素、表示方法

3．算法的渐进时间复杂度和空间复杂度分析

二、线性表

1．线性表的逻辑结构

2．顺序表及其实现

3．单链表及其实现

4．双向链表及其实现

5. 线性表的应用问题

三、栈

1．栈的逻辑结构与操作特性

2．顺序栈及其实现

3．链栈及其实现

4. 栈的应用问题

四、队列

1．队列的逻辑结构与操作特性

2．循环队列及其实现

3．队列的应用问题

五、矩阵与广义表

1．矩阵的顺序存储结构

2．对称矩阵的压缩存储

3．稀疏矩阵的三元组表

4. 广义表的存储结构与基本运算算法实现

六．二叉树与树

1．树的逻辑结构

2．二叉树的性质

3. 完全二叉树的顺序存储

4．二叉链表和静态二叉链表

5．二叉树的各种遍历及其算法实现

6. 最优二叉树与哈夫曼编码

7. 树的存储结构及其遍历

七．图

1．图的逻辑结构

2．图的经典存储结构：邻接矩阵和邻接表

3. 图的基本运算与算法实现

4. 图的遍历（深度优先与广度优先搜索算法的理解）及连通性判定

5. 带权图的最小生成树及其求解算法（Prim算法和Kruscal算法的理解）

6. 带权图的最短路径及其求解算法（Dijkstra算法和Floyd算法的理解）

7. 有向无环图及其应用（AOV网和AOE网）

八．排序

1．插入排序（直接插入排序和Shell排序算法的理解）

2．交换排序（冒泡排序和快速排序算法的理解）

3. 选择排序（简单选择排序、堆排序算法的理解）

4. 归并排序（二路归并排序算法的理解）

7. 上述各种排序算法的时间与空间效率

九．查找

1．顺序查找

2．二分查找

3.二叉查找树的静态与动态查找

4. 散列查找与冲突处理（线性探测法、链地址法和公共益处区法等）

6. 平均查找长度计算

012机电工程学院

814《工程力学（一）》考试科目说明（需带计算器）：

考试范围包括理论力学和材料力学两部分内容：

理论力学包括：（1）静力学：物体和物体系的受力分析，力系的静力等效和简化，求解刚体和刚体系的平衡问题，求解考虑滑动摩擦时简单刚体系的平衡问题；（2）运动学：点的运动方程，刚体的简单运动，点的合成运动，刚体的平面运动；（3）动力学：质点动力学基本方程，动力学普遍定理(包括动量定理、质心运动定理、对固定点和质心的动量矩定理、动能定理)及相应的守恒定律，定轴转动刚体动力学方程，平面运动刚体动力学方程，达朗贝尔原理。

材料力学包括：（1）杆件基本变形（包括拉伸与压缩、剪切，圆轴扭转、弯曲变形）；（2）应力状态和强度理论，组合变形；（3）压杆稳定。

830《工程力学（二）》考试科目说明（需带计算器）：

考试范围包括静力学和材料力学两部分内容。

静力学包括：物体和物体系的受力分析，力系的静力等效和简化，求解刚体和刚体系的平衡问题，求解考虑滑动摩擦时简单刚体系的平衡问题。

材料力学包括：杆件基本变形（包括轴向拉伸和压缩、剪切，圆轴扭转、弯曲变形），应力状态和强度理论，组合变形，压杆稳定。

847《电子技术》考试说明：

电子技术包括模拟电子技术和数字电子技术。

模拟电子技术包括：常用半导体器件二极管、三极管、场效应管等工作原理、三极管、场效应管组成的各种放大电路的工作原理及其参数的计算、放大电路中的反馈、集成运算放大器的工作原理及信号运算与处理、波形的产生和信号的变换、功率放大电路的工作原理及应用、直流电源的原理及设计。

数字电子技术包括：数制和码制、逻辑代数基础、门电路、组合逻辑电路、触发器、时序逻辑电路、半导体存储器、脉冲波形的产生和整形、数－模和模－数转换。

815《电工学》考试说明（需带计算器）：

考试范围包括：

（1）电路的基本概念与基本定律：电路的作用与组成部分，电路模型，电压和电流的参考方向，欧姆定律，电源有载工作、开路与短路，基尔霍夫定律，电位的概念及计算。 

（2）电路的分析方法：电阻的等效变换，电源的两种模型及其等效变换，支路电流法，结点电压法，叠加定理，戴维宁定理与诺顿定理。

（3）电路的暂态分析：电阻元件、电感元件与电容元件，储能元件和换路定则，RC 电路的响应，一阶线性电路暂态分析的三要素法，微分电路与积分电路，RL电路的响应。

（4）正弦交流电路：正弦交流电的基本概念，正弦交流电的的相量表示法，单一参数的交流电路，电阻、电感与电容元件串联的交流电路，阻抗的串联与并联，复杂正弦交流电路的分析与计算，交流电路的频率特性，功率因数的提高，非正弦周期电压和电流。

（5）三相电路：三相电压，负载星形联接、三角形联接的三相电路的分析计算，三相功率。 

（6）变压器原理与作用。 

（7）交流电动机：三相异步电动机的转动原理，三相异步电动机的电路分析，三相异步电动机的转矩与机械特性，三相异步电动机的起动，三相异步电动机的调速。三相异步电动机的制动，三相异步电动机的铭牌数据；三相异步电动机的选择。 

农业知识综合三（农业工程与信息技术）考试科目说明（需带计算器）：

本科目由《程序设计》、《工程力学（二）》、《农业机械与设备》组成，每部分50分。

《程序设计》考试范围说明：

C语言的基本语法和简单算法，包括：

1.语法：1）变量类型及大致取值范围；2） ++和--运算符的使用法则；3）数组的定义与使用；4）程序结构：循环结构、条件分支及使用；5）函数及其调用。

2.算法：1）迭代，进制转换；2）线性结构的遍历，线性查找，二分查找；3）排序算法：冒泡法，选择排序。

《工程力学（二）》考试范围说明：

考试范围包括静力学和材料力学两部分内容。

静力学：物体和物体系的受力分析，力系的静力等效和简化，求解刚体和刚体系的平衡问题，求解考虑滑动摩擦时简单刚体系的平衡问题。

材料力学：杆件基本变形（包括轴向拉伸和压缩、剪切，圆轴扭转、弯曲变形），应力状态和强度理论，组合变形，压杆稳定。

《农业信息学》考试科目说明（需带计算器）：

考试范围：农业信息学基础、农业数据库及管理信息系统、农业专家系统、农业模拟模型、虚拟植物与虚拟农业、农业机器视觉技术、农业遥感技术、农业地理信息系统、农业决策支持系统、农业信息服务系统、农业技术。

 013交通与土木工程学院

《交通工程学》 交通工程学的定义，交通参与者交通特点及车辆交通特性、交通流三参数、交通延误、交通流理论（包括交通流概率统计分布、车辆跟驰理论、排队论、车流波动理论）、道路通行能力和服务水平的概念及计算、交通规划的概念及交通预测“四阶段法”、其它相关知识概念（包括交通管理与控制的相关理论和方法、停车场的分类及规划布局原则、道路交通事故分类及原因、城市公交系统分类及特性、交通领域新动态、新政策等）。

《土木工程概论》 掌握土木工程的概念与分支，土木工程师工作范围及土木工程师类型，土木工程师职业种类及其具体工作；土木工程师应有的能力；土木工程主要材料(木材、金属材料、水泥、混凝土、砂浆、沥青材料、合成高分子材料、墙体材料)；建筑工程及其特点，建筑的组成与功能，建筑的分类，建筑的结构体系；桥梁的组成部分及作用，桥梁的五大部件和五小部件，跨径的概念，桥梁按跨径的分类，桥梁各结构体系的组成与特点；铁道线路的组成，高速铁路路基与传统铁道的差别；隧道概念，隧道按所处地层的分类，隧道断面的合理形式，盾构隧道的结构类型，隧道的施工方法（矿山法、新奥法、盾构法、沉管法）；水工建筑物类型，最主要的两种水利结构形式，大坝按主要建造材料的分类，混凝土坝的主要结构形式，水利工程项目按水头大小的分类，水利工程项目的主要结构、辅助结构、临时性结构；海洋工程结构的概念，海洋工程结构与传统工程结构的不同，常见的海洋平台结构类型，作用在海洋平台上的环境荷载；土按颗粒大小的分类，土的结构概念及形式（单一颗粒结构、絮凝状结构），土的工程特性（内涵），基础的作用，房屋结构基础类型；水利工程的概念，水工结构与其他结构的区别（特点）。

《森林工程概论》 包括森林作业与环境，木材生产技术与管理。主要内容有：森林作业对林地生态环境的影响，木材生产规划设计，伐区木材采集运贮工艺与技术，木材生产管理等。

015经济管理学院

《管理学原理》考试主要内容

第一篇 管理导论

第一章 管理与管理学

要点：管理的内涵与本质；管理的基本原理与方法；管理活动的时代背景

第二章 管理理论的历史演变

古典管理理论；现代管理流派；当代管理理论

第二篇 决策

第三章 决策与决策过程

决策的概念和要素；决策的类型；决策过程与影响因素；决策的准则。

第四章 环境分析与理性决策

组织环境分类；环境分析的常用方法；理性决策与非理性决策； 决策方法

第五章 决策的实施与调整

 实施决策的计划制定；推进计划的流程和方法。

第三篇 组织

第六章 组织设计

一、组织设计的任务，组织设计的影响因素，组织设计的原则

二、组织结构：组织结构的概念，机械式组织与有机式组织，组织结构的形式，组织结构的演变趋势。

三、组织整合

第七章 人员配备

人员配备的任务、工作内容和原则；人员选聘；人事考评；人员的培训与发展。

第八章 组织文化

 组织文化概述：组织文化的概念与分类，组织文化的特征，组织文化的影响因素；

 组织文化的构成与功能； 组织文化塑造。

第四篇 领导

第九章 领导的一般理论

一、领导的内涵与特征： 领导与管理，领导权力的来源，领导三要素

二、领导与领导者： 领导者特质理论，领导者行为理论，领导者团队理论

三、领导与被领导者：情境领导模型，领导—成员交换理论，领导者角色理论

四、领导与情境：费德勒的权变领导理论，豪斯的路径—目标领导理论

第十章 激励

一、激励基础：人性假设及其发展，激励机理

二、激励理论：行为基础理论，过程激励理论，行为强化理论

三、激励方法 

第十一章 沟通

一、沟通与沟通类型

二、沟通障碍及其克服

三、冲突及其管理

第五篇 控制

第十二章 控制的类型与过程

控制的内涵与原则；控制的类型；控制的过程。

第十三章 控制的方法与技术

第十四章 风险控制与危机管理

风险识别与分析；风险评估与控制；危机管理。

第六篇 创新

第十五章 创新原理

一、管理创新的内涵

二、管理创新的类型与基本内容

三、创新过程及其管理

第十六章 组织创新

一、 组织变革与创新

二、 组织结构创新

三、创新与学习型组织

互联网时代的管理展望

一、互联网广泛应用可能对企业活动产生的影响

二、互联网广泛应用可能引发的管理革命

《经济学》：西方经济学的宏观部分,微观部分。

宏观部分考查内容主要包括国民收入核算、简单国民收入决定理论；产品市场和货币市场的一般平衡；总需求供给模型，失业与通货膨胀、经济周期；宏观经济政策效果分析。

微观部分考查内容主要包括：需求，供给和均衡价格；消费者选择、企业的生产和成本、完全竞争市场、不完全竞争市场；生产要素市场和收入分配、市场失灵和微观经济政策。

《农村发展概论》：考查内容主要包括农村人力资源开发、农村经济发展、农村可持续发展、性别与农村发展、国内外现代农村发展等。

《农业知识综合四（农村发展）》：是全日制农业推广硕士专业的基础性、综合性科目。侧重于农村发展与管理综合知识考查，考试内容主要涵盖发展经济学、农业经济学、管理学等课程，要求考生系统理解和掌握相关课程的基础知识、基本理论、基本原理和一般方法，通过对本课程内容的掌握，能够运用基本原理和方法分析、判断和解决有关实际问题，为学生在本专业后续课程的学习及今后从事农村与区域发展、农业科技组织与服务领域研究奠定良好的基础。

     《金融学综合》：是金融硕士（MF）专业学位研究生入学统一考试的科目之一，主要测试考生对金融学的基本概念、基本原理、基础理论的掌握和运用能力，同时，要求考生掌握国际金融、公司财务等的基本概念和原理。

016公共管理学院

《公共管理学》：主要含公共组织理论、政府改革与治理、政府作用、公共部门绩效管理、第三部门管理、公共部门战略管理、公共管理伦理等。

《公共经济学》：主要含公共产品理论、外部效应、公共选择理论、公共支出理论、公共收入理论、公共预算理论、政府间财政关系、财政政策等。

《土地资源综合》主要含土地资源学和土地生态学两部分内容。

《土地管理综合》主要含土地管理概论和土地经济学两部分内容。

018马克思主义学院

《马克思主义理论综合》是综合了本科生《马克思主义基本原理》、《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》两门课程，主要内容是：世界的物质性、实践与认识、人类社会、资本主义社会、社会主义社会等的本质及发展规律，共产主义崇高理想及其最终实现；马克思主义中国化的历史进程和理论成果、马克思主义中国化理论成果的精髓、新民主主义革命理论、社会主义改造理论、社会主义的本质和根本任务、社会主义初级阶段理论、社会主义改革和对外开放、中国特色社会主义理论等。

《思想理论教育综合》是综合了本科生《思想道德与法治》、《中国近代史纲要》两门课程，主要内容是：人的本质、人生观的主要内容、理想信念、中国精神、价值观与社会主义核心价值观、道德与法治等思想道德与法治相关理论；中国近代史和中国现代史知识纲要等。

019艺术学院、园林学院

《设计史》考试科目说明:考察学生对各个历史时期的设计思想、设计特征的掌握情况，具体要求如下:
①中国古代部分:原始社会(生产工具、玉器、陶器、建筑等)、夏商西周及春秋战国(青铜器、铁器、陶器、车船制造业建筑及技术、《考公记》等)、秦汉时期(铁制工具、铜器设计、陶瓷设计、漆艺设计、服饰与织物纹样设计、家具与陈设物、

车辆结构与设计等)、魏晋南北朝（瓷器设计、漆器及木作业、服饰设计、机械

制造与设计、寺院及石窟设计、园林艺术等)、隋唐五代(长安城规划、瓷器设计、唐三彩的釉彩工艺、金属制品设计、服饰设计、漆器与家具设计、书籍装帧设计、中外设计文化的交流等)、宋辽金西夏(包括《清明上河图》与城市布局，宋代名窑及其设计特色、金属制品与工艺设计、漆器品种及髹漆工艺、宋代丝织品种及其特色、家具设计、书记设计、园林设计、商业艺术设计、设计思想及理论等)、元代(元建筑与元大都城垣规划、元代名窑与瓷器设计、金属设计及工艺、服饰与织物纹样设计、家具品种与工艺制作、漆器及制作工艺、书刊装帧设计等)、明清时期(建筑设计与都城布局、瓷器类型及特点、服饰与织物纹样设计、家具设计、雕版印刷与书籍装帧、园林类型及设计、相关设计文献等)、近现代(家具与陈设品设计、商业招贴与商标设计、报刊与书籍设计)。

②外国古代部分:古埃及(艺术特征、工艺制作等)、古希腊、古罗马(建筑、装饰、陶器和金属工艺等)、中世纪(拜占庭、罗马式、哥特式的建筑、装饰、书籍装帧等)；文艺复兴时期(建筑及装饰风格，家具、陈设品的工艺特点、代表人物等)、浪漫时期(风格主义、古典主义、巴洛克、洛可可、新古典等的设计特点)。

③近现代部分:“工艺美术”运动、“新艺术”运动、“装饰艺术”运动、现代主义设计的萌芽(产生背景、设计思想和先驱人物、德国工业同盟等设计运动)、包豪斯、工业设计的兴起(美国工业设计、流线型运动、消费主义等)、现代设计的职业化和制度化，国际主义风格、世界现代设计(斯堪的纳维亚、日本、意大利、英国、法国、德国、荷兰、西班牙、瑞士、美国等)、现代主义之后的设计(后现代主义、解构主义等)。

《设计基础(3小时)》：根据提供的主题或造型要素，进行专题创意设计，考试内容涵盖平面构成、色彩构成及其应用（造型基础知识和设计思维与表现），需自带A3白色素描纸、绘图工具（不含画板）。

《风景园林基础》：考试内容涵盖中外园林史、园林艺术原理、园林植物与应用和城市绿地规划四个部分。侧重于风景园林综合知识和基础理论知识的考查。总分150分，考试时间3小时。

《园林植物》：考试内容以园林树木为主，园林花卉为辅，主要考核园林植物的分类、生理、生态、生活习性和植物配置等知识。总分150分，考试时间3小时。

《园林建筑设计（3小时）》：总分150分，考试时间3小时，自带A2硫酸纸和绘图工具（不含画板）。

《园林规划设计（3小时）》：总分150分，考试时间3小时，自带A2硫酸纸和绘图工具（不含画板）。

023安溪茶学院

《农业知识综合四（农业管理）》考试主要内容：农业的起源与发展、农业资源与区划、农业生态系统、农业生产经营、现代农业科技、世界农业、作物学概论、园艺学概论、畜牧学概论、植物保护学概论等。

《现代农业与生态文明》考试主要内容：习近平生态文明思想，现代农业发展与生态文明建设的关系，农耕文化与生态文明建设，现代农业的特征和发展趋势，生态文明建设的研究与实践，农村生态文明建设，休闲农业与乡村旅游，农业信息化与精准农业，农业产业结构调整策略，现代农业的可持续发展战略，乡村振兴战略、数字农业等。

《生态学》主要内容包括生态学科形成及其发展；生态因子对生物的作用方式；生物对主要生态因子的适应；种群及其基本特征；种群数量动态与调节；生物种群关系；种群适应对策与进化；生物群落的组成与结构；生物群落的动态；生物群落的分类与排序；生态系统的结构与功能；生态系统的能量流动；生态系统的物质循环；生态系统的基因漂流与物种流动；生态系统平衡与调节；全球变化研究；生物多样性；可持续发展；生态农业；生态恢复；生态工程；森林生态；分子生态；生态管理。
020海洋学院

《动物生物化学》:要求考生掌握生物分子的结构与功能,包括核酸、蛋白质、酶和生物膜；物质代谢部分，包括糖类、脂类、氨基酸、核苷酸、能量代谢以及各途径的相互联系和整体调控；遗传信息的传递与调控，包括复制、转录、翻译以及基因的表达调控；动物代谢的特点；现代生物技术及其在畜牧兽医中的应用等。注重掌握基础知识、基本概念，能联系专业实际，对生物化学领域的新进展有一定了解。

《水产微生物学》：微生物的特性与分类，微生物主要类群（细菌、真菌、病毒等）的形态构造，微生物的生长及其控制，微生物遗传变异，水生微生态学，传染与免疫，水产动物的病原微生物，微生物与水产动物饲料、水产品的关系等。注重掌握基础知识、基本概念，能联系专业实际，对水产微生物领域的新进展有一定了解。

《340农业知识综合二（渔业发展）》掌握我国主要养殖鱼类的生物学特点及主要的鱼类资源，掌握各类养殖水域的水环境特点和控制技术，掌握鱼类人工繁殖和苗种培育的基本知识和基本技能、鱼类增殖和繁殖保护的基本措施和途径；掌握水产动物的营养需求特点、水产饲料各类营养源的分类与作用以及不同饲料添加剂的功能，尤其是蛋白质、糖、脂肪、矿物质、维生素的营养原理及代谢途径。

014国际学院

《翻译硕士英语》本考试主要考查考生是否具备进行MTI学习所要求的外语水平。考生应掌握英语专业八级及同等水平应具备的外语词汇量（认知词汇量6000以上，能正确而熟练地运用常用词汇及其常用搭配）、外语语法知识（能熟练掌握正确的外语语法、结构、修辞等语言规范知识）以及外语阅读与写作等方面的技能。考试形式包括以下三个部分：词汇语法、阅读理解、外语写作等。总分为100分。

《英语翻译基础》本考试主要考查考生的词汇量、语言知识、双语水平以及英汉互译的基本技能。考生应对中国和目的语国家的社会、文化等背景知识有一定了解，熟悉近年的社会热点、时政热词新词、翻译学基本概念等术语、缩略语或专有名词的英汉名称。掌握英汉语言的基本差异及翻译中的应对策略和技巧，能对常见类型的文体进行翻译转换，英译汉速度达到每小时250-350个单词，汉译英速度达到每小时200-300个汉字。译文忠实原文，无明显误译、漏译；译文通顺，用词正确、表达基本无误，无明显语法错误。考试形式包括二个部分：词语翻译和英汉互译。总分150分。

《汉语写作与百科知识》本考试主要考查考生是否具备进行MTI学习所要求的的汉语水平。要求考生具有一定的中国文化及政治、经济、地理、历史等方面的背景知识，熟悉各应用文体的格式规范，能够有较强的现代汉语写作能力。考试形式包括三个部分：百科知识、应用文写作、命题作文。总分150分。

《高等数学》考试大纲

Ⅰ．考查目标

《高等数学》考试，要求考生比较系统地理解数学的基本概念和基本理论，掌握数学的基本方法，具备抽象思维能力、逻辑推理能力、空间想象能力、运算能力以及综合运用所学的知识分析问题和解决问题的能力。

Ⅱ．考试形式和试卷结构

单项选择题7小题，每小题4分，共28分

填空题8小题，每小题4分，共32分

解答题8小题，每小题不低于10分，共90分

Ⅲ．考查范围

一、函数、极限、连续

考试内容

函数的概念及其表示法函数的有界性、单调性、周期性和奇偶性反函数、复合函数、分段函数和隐函数、基本初等函数的性质及其图形、初等函数函数关系的建立。

数列极限与函数极限的定义及其性质；函数的左极限和右极限无穷小和无穷大的概念及其关系无穷小量的性质及无穷小量的比较；极限四则运算；极限存在的两个准则（单调有界准则和夹逼准则）两个重要极限。

函数连续的概念；函数间断点的类型；初等函数的连续性；闭区间上连续函数的性质。

考试要求

1．理解函数的概念，掌握函数的表示法，会建立应用问题中的函数关系。

2．了解函数的有界性、单调性、周期性和奇偶性。

3．理解复合函数及分段函数的概念、了解反函数及隐函数的概念。

4．掌握基本初等函数的性质及其图形，了解初等函数的概念。

5．了解数列极限和函数极限（包括左、右极限）的概念。

6．了解极限的性质与极限存在的两个准则，掌握极限的性质及四则运算法则，掌握利用两个重要极限求极限的方法。

7．理解无穷小量的概念和基本性质，掌握无穷小量的比较方法，了解无穷大量的概念及其与无穷小量的关系。

8．理解函数连续性的概念（含左连续与右连续），会判别函数间断点的类型。

9．了解连续函数的性质和初等函数的连续性．理解闭区间上连续函数的性质（有界性、最大值和最小值定理、介值定理、零点定理），并会用这些性质。

二、一元函数微分学

考试内容

导数和微分的概念；导数的几何意义；函数的可导性与连续性的关系；平面曲线的切线与法线导数和微分的四则运算；基本初等函数的导数复合函数和隐函数的微分法高阶导数。

微分中值定理；洛必达法则；函数单调性的判别函数的极值函数图形的凹凸性、拐点及浙近线函数的最大值和最小值。

考试要求

1．理解导数的概念及可导性与连续性之间的关系，了解导数的几何意义，会求平面曲线的切线和法线方程。

2．掌握基本初等函数的导数公式、导数的四则运算法则及复合函数的求导法则，会求分段函数的导数，会求隐函数导数。

3．了解高阶导数的概念，掌握二阶导数的求法，了解高于二阶的导数求法。

4．了解微分的概念以及导数与微分之间的关系，会求函数的微分。

5．理解罗尔定理和拉格朗日中值定理，掌握这两个定理的简单应用。

6．会用洛必达法则求极限。

7．掌握函数单调性的判别方法，了解极值的概念，掌握极值、最大值和最小值的求法及其应用。

8．会用导数判断函数图形的凹凸性和拐点，会求函数图形的渐近线（垂直和水平将近线）。

三、一元函数积分学

考试内容

原函数与不定积分的概念；不定积分的基本性质；基本积分公式；不定积分的换元积分法和分部积分法。

定积分的概念和基本性质；定积分中值定理；变上限定积分定义的函数及其导数；牛顿一莱布尼茨公式；定积分的换元积分法和分部积分法；反常（广义）积分定积分的应用。

考试要求

1．理解原函数与不定积分的概念，掌握不定积分的基本性质和基本积分公式，掌握不定积分的换元积分法和分部积分法。

2．了解定积分的概念和基本性质，了解定积分中值定理，理解变上限定积分定义的函数并会求它的导数，掌握牛顿一莱布尼茨公式以及定积分的换元积分法和分部积分法。

3．会利用定积分计算平面图形的面积和旋转体的体积。

4．了解无穷区间上的广义积分的概念，会计算无穷区间上的广义积分。

四、微分方程

考试内容

微分方程的基本概念；可分离变量的微分方程；一阶线性微分方程；二阶线性常系数齐次方程。

考试要求

1．了解微分方程及其阶、解、通解、初始条件和特解等概念。

2．掌握可分离变量的微分方程和一阶线性微分方程的求解方法，会求解二阶线性常系数齐次微分方程。

3．了解微分方程在几何及简单变化率问题中的应用。

五、多元函数微积分学

考试内容

多元函数的概念；二元函数的几何意义；二元函数的极限与连续的概念；多元函数偏导数的概念与计算；多元复合函数的求导法与隐函数求导法；二阶偏导数；全微分；多元函数的极值和条件极值。

二重积分的概念、基本性质和计算。

考试要求

1．了解多元函数的概念，了解二元函数的几何意义。

2．了解二元函数的极限与连续的概念。

3．掌握多元函数的编导数与全微分的概念，会求多元复合函数一阶、二阶编导数，会求全微分，会求多元隐函数的偏导数。

4．了解多元函数极值和条件极值的概念，掌握多元函数极值存在的必要条件，了解二元函数极值存在的充分条件。

5．了解利用拉格朗日乘数法求极值，了解多元简单最值问题求解。

6．了解二重积分的概念与基本性质，掌握二重积分的计算方法（直角坐标、极坐标、对称性），会利用积分换序计算二次积分。

六、 无穷级数

考试内容

无穷级数基本性质，无穷级数绝对收敛与条件收敛的概念，判断级数敛散性，函数项级数的收敛域及和函数的概念，将函数展开为幂级数。

考试要求

1. 理解无穷级数收敛、发散以及和的概念。

2. 了解无穷级数基本性质，会用常用判别法判别级数的敛散性。

4. 理解无穷级数绝对收敛与条件收敛的概念以及绝对收敛与收敛的关系。

5. 了解函数项级数的收敛域及和函数的概念。

6. 理解幂级数的收敛性和收敛半径的概念，掌握求幂级数收敛半径、收敛区间（指开区间）和收敛域的方法。

7. 掌握并会利用
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等函数的幂级数展开式（求极限、求导数、求积分、证明等式或不等式）。
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Ⅰ．考查目标

《化学》考试涵盖普通化学和有机化学两门本科教育的公共基础课程，要求考生比较系统地理解和掌握化学的基础知识、基本理论和基本方法，能够应用知识分析、判断和解决有关理论和实际问题，并体现知识综合运用能力、逻辑思维能力和推理表达能力。

Ⅱ．考试形式和试卷结构

本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。其中：

《普通化学》部分，75分，含选择题、判断题、填空题和计算题。

《有机化学》部分，75分，含命名题、选择题、填空题（完成反应方程式）、判断题（有机反应类型和有机物异构类型）、鉴别题、推测结构题和合成题。

Ⅲ．考查范围

《普通化学》部分

气体、溶液和胶体

掌握溶液浓度的表示方法与换算；

理解稀溶液依数性的基本概念；掌握稀溶液的蒸气压下降、沸点升高、凝固点下降及渗透压等计算公式的应用条件及依数性与溶液浓度之间的定量关系；

掌握溶胶的性质和胶团结构式的书写；电解质对溶胶聚沉能力的大小与其电荷、水合离子半径之间的关系。

化学热力学基础

了解系统、环境、状态函数、过程、途径、标准状态等基本概念；

理解热力学三大定律的基本概念；理解定化学反应热、热化学方程式、标准摩尔生成焓、标准摩尔生成自由能、化学反应的摩尔焓变、化学反应的摩尔熵变、化学反应的摩尔吉布斯自由能变等基本概念；

掌握计算化学反应△rHmθ、△rSmθ、△rGmθ的计算与应用；

掌握自发反应的判断条件及应用。

化学反应速率

了解活化分子、有效碰撞、活化能等基本概念；

理解化学反应速率、基元反应、复杂反应、速率常数、反应级数等基本概念；

掌握质量作用定律及非基元化学反应速率方程式的书写与计算推导；掌握浓度、温度及催化剂对化学反应速率的影响。

化学平衡和化学反应速率

理解化学平衡常数的意义，掌握化学平衡有关计算；

Kθ(T)与ΔrGθm(T)的关系以及多重平衡反应Kθ(T)的计算方法；

理解化学平衡移动原理，能判断和计算浓度、压力、温度对化学平衡移动的影响。

电解质溶液（或解离平衡）

了解强电解质溶液中离子强度、活度和活度系数等概念；

比较酸碱电离（阿式）理论、质子（布朗斯特）理论和电子（路易斯）理论的区别；

掌握质子酸、质子碱、同离子效应、共轭酸碱对、离解常数等概念的判断与应用；水溶液中共轭酸碱对Kaθ和Kbθ的关系；

能利用近似式和最简式熟练计算弱酸（碱）水溶液的酸度及有关离子平衡浓度。包括一元弱酸（碱）、多元弱酸（碱）、两性物质水溶液、缓冲溶液等；

掌握缓冲溶液的缓冲pH范围、缓冲容量的影响因素、缓冲溶液的选择和配制方法。

掌握溶度积与溶解度的相互换算，溶度积规则，沉淀生成和溶解的条件与计算；

掌握分步沉淀先后次序的判断与计算；

掌握酸碱反应、配位反应、氧化还原反应对沉淀-溶解平衡的影响。

氧化还原反应

掌握氧化数、氧化与还原、氧化态、还原态、氧化还原电对、原电池、电极电势、标准氢电极等基本概念；掌握氧化还原反应配平方法；

掌握原电池符号的表示方法（书写格式）及原电池电动势的计算；

掌握电极电势的应用(判断氧化剂或还原剂的相对强弱，确定氧化还原反应进行的方向、次序和程度)；

掌握能斯特方程式及浓度、酸度、沉淀反应、配位反应对对电极电势影响的相关计算；

掌握标准电极电势与氧化还原反应平衡常数的关系；

能用元素标准电势图计算未知电对的标准电极电势，相关计算与判断物质的稳定性。

原子结构

了解微观粒子的运动特征、波函数ψ及ψ２的意义；

理解量子数的意义，并掌握量子数的取值规则与应用；

理解原子结构与元素周期系的关系，掌握原子核外电子填充原则及常见元素基态原子的核外电子排布式和价电子构型，能根据电子排布式判断元素在周期表中的位置；

理解和掌握原子核外电子层结构与元素性质（原子半径、电离能、电子亲和能和电负性）变化规律的关系。

分子结构

了解离子键理论的要点和离子晶体晶格能的概念，理解同类型离子晶体中离子半径、离子电荷和离子的电子构型对晶格能及离子晶体重要物理性质的影响；

了解共价键理论和轨道杂化理论要点，掌握共价键的特征、共价键的类型（σ键、π键及配位键）与特点。

理解杂化轨道类型（sp、sp2、sp3、不等性sp3）、空间构型、键型、分子极性等内在关系；会判断主族元素原子形成的简单分子中轨道杂化情况和分子空间构型、分子的极性及分子间力的形式；

理解分子间力、氢键及其对物质重要性质（熔点、沸点、溶解性）的影响。

配位化合物

掌握配位化合物的定义和组成（中心离子或原子、配体、配位原子及配位数）与命名；

了解配合物结构的价键理论要点，能判别配合物的杂化类型（sp3与dsp2、sp3d2与d2sp3）、内轨型外轨型和空间构型；

理解配合物的稳定常数、不稳定常数、逐级稳定常数和积累稳定常数，能进行配位解离平衡的计算及配位解离平衡的移动（复合平衡如配位解离平衡与酸碱平衡、配位解离平衡与氧化还原平衡、配位解离平衡与沉淀溶解平衡）。

《有机化学》部分

有机化学概论

共价键的形成、特点、σ键与π键、键参数，杂化轨道类型与分子结构，分子的极性、分子间力与氢键及对物质溶解度、熔沸点的影响，Bronsted酸碱质子理论与Lewis酸碱电子理论；

碳原子的特性及有机化合物分子的立体形象（投影式、锯架式、纽曼式）；同分异构体（碳链异构、官能团异构、官能团位置异构、构象异构、几何异构、旋光异构）；

有机反应的基本类型：均裂反应—自由基反应，异裂反应–离子型反应 [亲电试剂与亲电反应，亲核试剂与亲核反应]；

有机化合物的分类：按碳架分类—开链（链形）化合物（饱和烃、不饱和烃）、环状化合物（碳环、芳环、杂环）；按官能团分类。

饱和烃（烷烃）

系统命名法、普通命名法、构象异构—乙烷和丁烷的构象(重叠式、交叉式)；构象表示方法；

烷烃的化学性质：烷烃的卤代——自由基链反应；自由基的稳定性，共轭效应。

不饱和脂肪烃

命名、结构与异构—几何异构(顺反，Z、E命名法)；

化学性质：烯烃的亲电加成反应（马式规则）[与卤素、无机酸、次卤酸]，烯烃的自由基加成反应[过氧化物效应]，烯烃的氧化反应[环氧化、高锰酸钾、臭氧化]，烯烃与乙硼烷的加成，烯烃的催化氢化，烯烃α-氢的卤代[自由基取代]，诱导效应；

烯烃的制备：醇失水[酸催化脱水]，卤代烷失卤化氢，邻二卤代烷失卤素；

掌握炔烃的加成反应(加卤素、卤化氢、水、HCN、B2H6)，催化氢化（Lindlar，Na+NH3）]氧化反应，金属炔化物的生成；

掌握共轭二烯烃的1，2-加成和1，4-加成、双烯合成(Diels—Alder反应)。

环烃

环烷烃命名、结构（顺反）和构象（椅式、船式、a键、e键、多取代环优势构象）；

环烷烃的化学性质(三元环、四元环的加成反应，五元环、六元环的取代反应及氧化)；

芳香烃的分类、结构、命名；芳香性及Huckel规则（芳香性的判断）；

苯和苯的衍生物的亲电取代反应(卤代、硝化、磺化、烷基化及碳正离子重排、酰基化)，侧链的氧化反应，侧链的卤代反应；

芳环亲电取代反应机制，芳环上亲电取代反应的定位规律及电子效应的影响。

旋光异构

偏振光与旋光性、旋光度与比旋光度、手性分子与手性碳原子、对称因素与旋光活性、对映体与非对映体、内消旋体与外消旋体等基本概念；

旋光异构体构型的Fischer投影式和透视式，掌握构型的R/S和D/L标记法（命名）；

结合糖类掌握多个手性碳化合物的命名与相互关系判断。

卤代烃

卤代烃分类和命名，物理性质；

卤代烃的亲核取代反应(与H2O、NaOH、NaCN、RONa、氨或胺)，与AgNO3/乙醇反应（鉴别）、消除反应(Saytzeff规则)、与金属Mg的反应[格氏试剂]；

卤代烃亲核取代反应的SN1、SN2机制及立体化学特征；

卤代烃消除反应的E1、E2机制；

卤代烃的的制备：加成法，取代法等。

醇酚醚

醇、酚、醚的分类、结构和命名，醇、酚、醚的物理性质；

醇与金属Na、Mg、Ca的反应，醇在低温下与浓强酸作用，醇的卤代反应(与HX、PX3、PX5、氯化亚砜、Lucas试剂的反应)，醇的脱水反应及碳正离子重排(分子内、分子间脱水)，醇的酯化反应，醇的氧化反应；

醇的制备：以羰基化合物为原料[格氏反应]，以烯烃为原料（马式与反马式的应用）； 

酚的酸性及其影响因素，酚芳环上的亲电取代反应(硝化、磺化、卤代)，酚与FeCl3的显色反应；

醚与浓强酸作用，醚键的断裂，醚过氧化物的生成、检验和处理；

环氧乙烷的开环反应(加水、氨或胺、醇、卤化氢、格氏试剂)。

醛酮醌

醛、酮、醌的结构、分类和命名，醛、酮、醌的物理性质；

醛、酮的亲核加成反应(与HCN、NaHSO3、RMgX、ROH/H+、氨的衍生物、H2O的反应)及其活泼性；醛、酮的亲核加成反应机制；

醛、酮的α-氢的活性与反应（羟醛缩合反应、卤仿反应），α、β—不饱和羰基化合物的加成（1、2和1、4加成）；

醛的氧化（Tollens、Fehling、Benedict、KMnO4、K2Cr2O7、HNO3）和歧化反应(Cannizzaro反应)；

醛、酮的还原反应（金属氢化物、Clemmneson、Wolff—Kishner）；

醛酮的制备：醇氧化，不饱和烃加成，芳环上引入羰基（傅-克反应）。

羧酸及其衍生物

羧酸、羧酸衍生物、取代酸的分类、结构、命名和理化性质；

不同结构羧酸的酸性，羧酸衍生物的生成，二元羧酸的受热分解反应，羧酸的还原反应，羧酸α-氢的卤代反应；

羧酸衍生物的水解、醇解、氨解反应，Claisen酯缩合反应，酯的还原反应；

各种羟基酸的脱水反应，α-羟基酸及α-酮酸的氧化反应和分解反应；

β-酮酸酯的酮式一烯醇式互变异构，乙酰乙酸乙酯合成法和丙二酸酯合成法；

羧酸的制法：醇、醛、芳香烃氧化，用金属有机化合物制备（与CO2），CN水解等。

含氮化合物

硝基化合物还原反应，芳香族硝基化合物的制备及硝基对芳香羧酸的酸性影响；

胺的结构、分类、命名和理化性质；

不同结构胺的碱性，烷基化反应，酰基化反应，磺酰化反应(Hinsberg反应)，与亚硝酸的反应；

芳香胺的制备(芳香硝基化合物的还原)及亲电取代反应(卤代、磺化、硝化)；

重氮盐的制备及反应(与H2O、H3PO2、CuX、CuCN反应)。

杂环化合物

杂环化合物的分类、结构、命名和理化性质；

五元杂环（呋喃、吡咯、噻吩），六元杂环（吡啶，吡喃）的结构与芳香性的关系，结构与亲电取代反应活性的关系（与苯环一章结合）；

杂环的亲电取代反应，加成反应，氧化反应，还原反应。

碳水化合物

糖的分类、单糖的命名与表示方法（D-、L-，R-、S-，+、-）；

单糖的结构：单糖的链状结构，变旋现象与环状结构（α-、β-、Haworth式、优势构象）；

单糖的化学性质：单糖的氧化反应（碱性、酸性），还原反应，成脎反应，差向异构化，成苷反应，甲基化，成酯反应，脱水和显色反应；

典型二糖及其鉴别反应。

氨基酸、多肽

氨基酸的分类、结构和命名，物理性质；

α-氨基酸的两性性质和等电点；

氨基酸的化学性质：与亚硝酸反应，与甲醛反应，络合性能，受热反应，与茚三酮反应，失羧作用，失羧与失氨作用。
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