
华侨大学硕士研究生招生考试

初试自命题科目考试大纲

特别提醒：本大纲中考试内容及题型结构、考查范围、参考教材等内容仅供参考，命题时可能会有调整，请各位考生知悉；若对此大纲有疑问的，请直接咨询招生学院（联系电话：0592-6167635）。
招生学院：  华文学院、华文教育研究院    招生专业： 华语与华文教育、语言学与应用语言学   科目名称： 汉语（现代汉语、古代汉语） 
1、 考试形式与试卷结构    

（1） 试卷满分值及考试时间

     本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。
    （二）答题方式
 答题方式为闭卷、笔试。试卷由试题和答题纸组成；答案必须写在答题纸（由考点提供）相应的位置上。

（三）试卷内容结构
现代汉语(50%)，古代汉语(50%)。
（四）试卷题型结构

现代汉语部分（共75分）

1. 填空题（20分）

2. 简答题（30分），共3-4道。

3. 分析题（25分），共3-4道。
古代汉语部分（共75分）

1. 选择题（20分）

2. 简答题（15分），共2-3道。

3. 分析题（20分），共2-3道。

4. 翻译题（20分）

二、考查目标
掌握现代汉语的基本概念；了解一些相关语言现象；能运用所学理论方法分析具体语言问题。

了解古代汉语的基本知识；掌握古代汉语的基本技能；能对中等难易程度的文言文进行标点、翻译及综合分析。

3、 考查范围

现代汉语部分

1. 绪论

现代汉语定义、共同语和方言、现代汉语的特点、现代汉语规范化。

2. 语音

语音的性质、语音四要素、音素、元音和辅音、发音部位和发音方法、《汉语拼音方案》、元音和辅音的区别、元音和辅音的发音原理、声母和韵母、声调、调值和调类、音节的结构分析、声韵配合规律、音变（轻声、儿化、啊的变读等）、音位和音位变体、区别特征、归纳音位的方法和标准。

3. 文字

世界文字的分类和特点、汉字的性质、汉字的构造、汉字的形体、汉字的整理和标准化。

4. 词汇

词、词汇、语素和词的关系、构词类型、词义的性质和构成、语境与词义，义素 义项、语义场、同义词、反义词、词义的演变、词义的聚合、基本词汇与一般词汇、方言词、外来词、古语词、熟语、词汇的发展变化与规范。

5. 语法

语法单位、语法的性质、词类及其划分标准，不同词类的区别、词的兼类与活用，短语及其类型、多义短语、句子成分、句类、句型、连谓句、兼语句、存现句、把字句、被字句、疑问句、祈使句、感叹句、陈述句、句子的分析方法（成分分析法、层次分析法）、句子结构的常见问题、复句、单句和复句的区分、复句的类型、多重复句的分析、句群、复句与句群的关系。

6. 修辞

修辞的含义、常见辞格、修辞与语境、修辞与语音/词汇/语法的关系、句式的选择、常见辞格的区分（如比喻和比拟、对偶和对比）、辞格的综合运用。

古代汉语部分

1. 汉字

汉字的造字结构、汉字形体的发展、六书、声符、义符、古今字、异体字、繁简字、《说文解字》、常见汉字的结构分析、字形与字义的关系。

2. 语音

反切、韵、韵母、韵例、韵部、双声、叠韵、通假、叶韵、平水韵、上古音的声纽和韵部、中古音的声母和韵母、《诗经》韵例、常见的通假字及其本字、格律诗的格律。

3. 词汇

单音词、复音词、偏义复词、本义、引申义、假借义、训诂、注疏、 正义、传、笺、衍文、脱文、曰、为、谓之、谓、貌、之言、之为言、读为（曰）、读若（如）、古今词义的异同、词义引申的规律、古注的体例、古注的内容、常见词义的分析、常见同义词的辨析、常用工具书的介绍、古汉语经典著作的相关知识。

4. 语法

古代汉语常用虚词的用法（与、而、及、且、则、故、以、于、为、之、者、其、所、也、矣等）、古代汉语常用句型的辨识、语法分析（判断句、双宾语句、否定句、疑问句、被动句、宾语前置等）。

5. 文选

对文选进行翻译及综合语言分析。

   主要参考书：

1. 黄伯荣、廖序东主编，《现代汉语》（增订五版），高等教育出版社，2011。

2. 王力主编，《古代汉语》（校订重排本），中华书局，2008。
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